
安徽第一卷·2015年安徽高考最后一卷（B卷）
文科综合（历史）参考答案
一、选择题（本大题共11小题，共44分）

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	A
	B
	B
	C
	C
	D
	A
	C
	D
	B
	D


【解析】
12．A  B违背史实；法家学说是中央集权的理论基础；D不是作者所表达的主旨。古代中国的官制属于专制体系的组成部分，故选A。

13．B  从材料可知，青帮原先从事粮食漕运，“既改海运，艰于衣食”、“以贩私盐为业，亦有专以赌博及诈欺取财度日”，故选B。A、C、D均不符合材料之意。

14．B  材料所述的是洋务运动中，京师同文馆添设西方科技课程（天文算学）所遇到的窘境，从打消报考者的顾虑、第一次招生投考者寥寥可知题意。A、C与材料无关。添设天文算学馆已获准，故D错误。
15．C  图示只能反映铁路修筑资本的构成，不能反映交通的全面发展，A错；铁路修筑资金的多元化不等于铁路运输的私有，B错；外国资本介入中国铁路修筑与交通安全是不同的概念，D错。清政府借款和独立筹资修筑共占57.9%，故选C。

16．C．第一次国共合作得到了苏联和共产国际的推动，加之新三民主义，使很多原本具
有改造中国理想的国民党高层，受到苏联和共产党的影响，故有题干中蒋介石的言论。但国民党的追求与共产党毕竟有所不同，且蒋介石只是个案，故A错；蒋介石的言论并不代表国共合作的实质性成果，B错；D的“荡然无存”曲解蒋的意思，并且偏离材料之意。

17．D 从图中两处“苏军”及一些地名可知，此图    反映的是苏联宣布对日作战，进攻中国东北的日本军队。                                  
18．A 由时间判断，题干反映的是抗日战争胜利、重庆谈判之后的政治形势。长期的战
       争、抗战胜利后人民的意愿以及世界潮流，都不支持中国陷入大规模的内战，故选A；B既不符合中共宗旨，也不符合当时及之后的史实；“议会斗争”是指召开国民大会，建立联合政府的斗争。当时不存在两党都认可的“议会”，勿论立法权，故C错；“新阶段”是指国共两党争取和平民主、建立联合政府的政治建设的时期，故D错。
19．C  本题要抓住社会主义土地公有制的本质特征。各种形式的联产承包都没有改变社会主义的土地公有制，也符合“一个中心，两个基本点”，所以都属于社会主义范畴的改革（社会主义生产责任制）。                                    

20．D  材料不包含A、B的意思；C是材料之外的意思，该材料未表达；马克思指出机器造成工人失业、工人为生存不得不听命于资本家的法律、机器使资本家任意延长（道德界限）工作时间（自然界限），故选D。

21．B  A违反史实；C与题干无关；材料所说的是：苏联在计划经济体制下，想方设法利用市场经济的某些手段（并非实行市场经济）发展经济，并获得成功。故D错、B对。
22．D  科学之手对于人类的两次打击是指牛顿的经典力学与达尔文的进化论。A是指新航路开辟；B错在“普及化”；C理解有误。经典力学与进化论都冲击了宗教神学世界观，故D正确。
二、非选择题（本大题共2小题，共56分）
36．（28分）
（1）维护奴隶主阶级利益；随着罗马政治经济的发展而逐步完善；领先世界的完备的法律体系；对近现代法律影响深远；突出私权保障，蕴含人文主义。（8分，每点2分，答出四点即可）

（2）马克思主义理论和新中国的性质；建国初期国内政治经济形势（巩固国家独立和安全，发展国民经济）；社会主义阵营的建立和两极格局形成；借鉴中外历史上优秀的法治遗产；为充分保障人民权利，实现人民当家作主。（10分，每点2分）

（3）（10分）

	  等 次
	                          论 述

	第一等

（7-10分）
	认识全面，思路清晰。史实准确，史论结合密切。表达通顺。

	第二等（4-6分）
	认识不够全面，有基本思路。史实基本准确，史论结合不够密切。表达较通顺。

	第三等（0-3分）
	认识模糊，缺乏条理性。未能结合史实。表达欠通顺。


答案提示：英国《权利法案》是资产阶级、新贵族与封建主义矛盾统一的结果，《三年法案》《王位继承法》是对前者的补充和完善；1787年美国宪法是南北、大小州等多种势力较量的结果，1791年后的诸多宪法修正案及司法案例使之不断完善；1871年德意志宪法是资产阶级、容克地主与封建势力妥协的结果。以上述史实展开论述。

37．（28分）
（1）经济伦理：主张先定论，宣扬选民或弃民；（1分）选民获得上帝赐予的智慧、享乐和权利，注定会发财致富，认为财富是获得成功的标志。（2分）
影响：为资产阶级的社会经济生活提供了神学依据和宗教动力（为资产阶级发财致富作辩护），鼓舞了新兴资产阶级的进取精神，有利于欧洲资本主义工商业的发展。（3分） 主张选民要有奋斗精神，具有简朴、诚实、讲信用等高尚美德。（2分）引起了社会风气的变化，有利于资本的原始积累（确立了适应资产阶级需要的伦理规范和生活方式）。（2分）

（2）旧的思维惯性：计划经济和市场经济是区分社会主义制度与资本主义制度的标准。

（2分，语意一致即可）

     打破：抓住“什么是社会主义、怎样建设社会主义”这一根本问题，揭示了社会主义的本质；提出判断改革开放各方面工作“三个有利于”的标准。（4分）

     意义：为十四大提出社会主义市场经济的改革目标奠定了理论基础；使中国的改革开放和社会主义现代化建设坚持了正确导向，有利于把建设中国特色社会主义推进到了一个新的阶段；标志着邓小平理论成熟并形成体系。（6分）

启示：观念影响行动、理论指导实践；思想观念要与时俱进、不断创新；观念的更新与思想解放有助于经济发展、社会进步；大胆借鉴各种有益的文明。（6分，言之成理即可）
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